

本版图片均为资料图

乌克兰方面大方地承认7月24日对莫斯科的无人机袭击是乌军的一次“特别行动”，俄罗斯方面则指责乌克兰实施“恐怖袭击”，声称保留采取强硬回应措施的权利。俄罗斯国防部30日说，当天挫败了乌克兰方面对莫斯科的无人机袭击。俄国防部说，当天清晨，共3架无人机袭击莫斯科，其中一架无人机在莫斯科州上空被防空系统击毁，另两架无人机被电子压制后失控，在非居民区坠毁。袭击发生后，莫斯科市市长索比亚宁在社交媒体上说，乌方使用无人机对莫斯科进行袭击，两座办公楼外墙轻微受损。另据塔斯社报道，此次无人机袭击造成一人受伤，莫斯科伏努科沃机场部分航班受到影响，目前机场运营已恢复正常。

今年以来，包括莫斯科在内，俄境内多地频频遭到无人机攻击。随着无人机攻防战加剧，俄乌就此展开另一番较量。

# 莫斯科上空的鹰

## 俄乌无人机对攻加剧，在电子化战场展开较量

### 俄境内频遭无人机袭击

据“今日俄罗斯”报道，7月24日凌晨，乌克兰无人机再次袭击莫斯科，破坏了几座非住宅建筑。据称，一架无人机当天坠毁在莫斯科共青团大街17号的一座建筑物上，另一架无人机击中了利哈乔夫街商务中心大楼。

在此次袭击中，俄国防部大楼附近发生爆炸。俄国防部发布的消息称，7月24日清晨，乌克兰利用两架无人机对莫斯科一些设施进行袭击的企图被挫败，没有人员伤亡。俄方指责这是“恐怖袭击”，而乌克兰一名国防官员回应称，这是乌军的一次“特别行动”。

联合国秘书长副发言人哈克在记者会上就莫斯科遭无人机袭击一事发表评论称，联合国希望冲突双方不要采取引发冲突升级的举措。哈克说：“我们希望各方避免采取使冲突进一步升级的举措，我们呼吁各方引起重视，不要重蹈覆辙。”

5月3日凌晨，两架无人机曾试图袭击莫斯科的克里姆林宫，被俄防空系统拦截并摧毁。与此次不同，乌克兰总统发言人当时否认参与了针对克里姆林宫的袭击。

同在7月24日，俄国防部表示，乌克兰当天凌晨向克里米亚地区发射了17架无人机，这些无人机全部被俄军电子战系统或防空火力摧毁，未造成人员伤亡。俄国防部称，其中14架无人机遭到俄军电子战系统压制，11架在黑海坠毁，3架坠毁在克里米亚半岛上；另有3架无人机被俄军防空火力摧毁。



俄军“铠甲”-S弹炮合一防空系统。

俄新社报道称，克里米亚地区领导人阿克肖诺夫宣布，无人机被摧毁形成的碎片击中了克里米亚的一个弹药库，并损坏了一座私人房屋。据报道，无人机袭击发生后，“出于安全原因”，克里米亚部分地区的铁路和高速公路交通被暂停。

今年以来，包括莫斯科在内，俄罗斯境内多地频频遭到无人机袭击。2月底，一架无人机坠毁在莫斯科州科洛姆纳区，距莫斯科大环线仅约80公里。4月24日，一架无人机坠毁在莫斯科州诺金斯克区，距莫斯科红场仅约50公里。5月3日

凌晨，无人机偷袭了莫斯科的克里姆林宫。

5月30日，莫斯科三栋居民楼遭多架无人机袭击，其中一栋距克里姆林宫直线距离仅约10公里。据介绍，其中3架无人机被俄电子战系统压制后失控并偏离预定目标，另有5架被莫斯科郊区的“铠甲-S”弹炮合一防空系统击落。莫斯科市市长索比亚宁说，遇难居民区的部分居民被疏散，无人受重伤，有两人就医，但不需住院治疗。

当地居民猜测，这些无人机或许有其他袭击目标，失控后坠落在居民区。莫斯科列宁大街居民奥列格告诉新华社记者，听邻居说无人机撞进了第14层住户的卧室，他感到又怕又惊：“没想到袭击离自己如此之近，这对我们普通莫斯科市民的心理冲击非同一般。”

这是俄乌冲突升级以来莫斯科遭遇的最大规模无人机袭击，也是莫斯科居民区首次遇袭。乌方否认制造了那次袭击，但称“乐见”这样的事情发生。

### 乌克兰扩大无人机计划

据报道，乌克兰为缩小与俄罗斯巨大的军事能力差距，正扩大无人机计划。乌克兰今年1月决定组建无人机攻击部队，乌国防部称此举为“世界首创”，并表示将打破部门壁垒，努力增产无人机。

今年年初，乌克兰国防部宣布，拟从预算中拨款5.44亿美元为乌军增购无人机。该部在社交媒体上发布的通报指出，乌国防部与乌克兰无人机制造商订立了16份合同，同80多家在乌设置基地的无人机制造公司建立了合作关系，并简化了无人机获准入役程序。乌国防部同时宣布，将在乌军组建配备“星链”卫星通信终端的无人机突击连。

据《俄罗斯商业咨询日报》报道，今年5月，乌克兰数字化转型部长费多罗夫表示，乌方已完成第一阶段“无人机军”项目任务，培训了1万名无人机操作员。他表示，在该项目框架下，乌方计划组建60个武装无人机操作员连。目前已从多国筹集3.25亿美元以支持该项目，用于生产和训练使用无人机。

乌克兰同时加紧无人机制造的国产化。据报道，乌克兰军方、政府和私营企业正在努力制造一批廉价、易于生产的无人机，他们希望这些无人机能帮助扭转战局。乌克兰议员热列兹尼亚克在社交平台“电报”上说，乌总统泽连斯基签署了一项法律，对国内无人机制造商免征关税和增值税。

路透社在3月24日的报道中称，在乌克兰北部一个工业区，两名微软公司前高管和一个工程师团队正在生产能够远距离飞行并能携带大重量装备的

军用无人机。乌克兰航空无人机公司以前是一家生产喷洒农药无人机的企业，现在它为乌军供应无人机，它制造的无人机在特定配置下可携带多达300公斤的装备。

乌克兰国防工业公司6月20日表示，已成功试飞一种航程达1000公里的国产无人机。据报道，该公司发言人萨德在社交媒体“脸书”上发布了一张与乌军总司令扎卢日内、空军司令奥列修克和国防工业公司负责人胡西耶夫的自拍。该发言人说，这张照片是“在我们的无人机成功飞行1000公里后”拍摄的。据报道，这种新型无人机可携带75公斤重的弹头。

除国产无人机外，美英等国也在援助乌克兰无人机。美国国防部4月公布的一份交付乌克兰的军事装备清单显示，乌军已接收美国安杜里尔工业公司生产的“阿尔提乌斯”-600M巡飞弹无人机。该无人机可携带3公斤重弹头，具备440公里有效飞行距离和超过4小时的游荡耐力。报道称，该无人机的飞行距离刚好可以满足从乌克兰的东北部到达莫斯科。



“马洛伊”T150四旋翼无人机。

近日，英国国防部展示了提供给乌克兰的一种新型“马洛伊”无人机。英国国防部在社交媒体“推特”上写道：“像英军使用的‘马洛伊’无人机这类的无人机系统，能从前线转运武器装备乃至伤员，是英方新一轮对乌援助的组成部分。”这种新型无人机可以承载重达180公斤的货物，飞行半径为70公里。

### 双方展开无人机攻防战

据俄媒报道，乌克兰军方在俄罗斯5月9日胜利日阅兵当天，企图用无人机袭击莫斯科红场，但没有成功，至少3架从距离莫斯科约600公里的乌克兰切尔尼戈夫地区发射的UJ-22无人机被俄防空部队击落。

俄罗斯卫星通讯社援引俄罗斯军事专家列昂科夫的话报道，此前在莫斯科郊区发现的UJ-22无人机是乌军主要军用无人机，最大飞行距离800公里，时速130至140公里，足够具备突袭莫斯科的能力。俄军事专家克努托夫介绍：“现在的

新型无人机在飞行时几乎不需要控制程序，只需在目标处打开一两次GPS进行定位，过程仅需几秒钟，而且往往采取低空飞行，很难被防空系统发现。”

针对无人机对莫斯科的袭击，俄总统普京表示，俄防空部队应对有序，但仍值得改进的地方。



乌克兰UJ-22无人机。

早在2012年，俄罗斯就成立了国家研发无人系统测试中心，大力推动包括无人机在内的无人作战系统发展。2021年，俄罗斯完成所有空降部队无人机分队的组建，每个空降师和空降旅成立侦察无人机连或排。

除了无人机防御方面，俄罗斯也在开发新型攻击无人机以应对乌军防空系统。俄拉扎航空集团总设计师扎哈罗夫近日表示，该公司研发的新一代“柳叶刀”无人机在对抗电子干扰系统方面几乎没有弱点，能自主行动并选择最重要的目标。

扎哈罗夫在“俄罗斯-1”电视频道《一周新闻》节目中说：“最主要的是易用性，应用简单，完全独立于任何对抗手段。”他说，该公司的专家们已经进行了一系列作战实验，新一代“柳叶刀”无人机按照操作员的命令行动，但完全自主选择攻击目标，操作员只需选择无人机的行动区域。

扎哈罗夫进一步解释说：“它只对装甲车进行攻击，而不针对皮卡和人。也就是说，它专门寻找装甲车或单管火炮。它还有一个功能，知道防空系统和雷达更为昂贵，因此如果在同一时间发现坦克和雷达，它会攻击雷达。这已经通过验证。”

据扎哈罗夫介绍，由于这款无人机的计算电路在机身上，因此通过电子战手段来进行压制的方法对其无效，“柳叶刀”无人机只能被物理击落。此外，扎哈罗夫补充说，由于在“柳叶刀”无人机上实施了一系列预防保护和访问权限，即使这种无人机落入敌手，也没有任何用处。

乌克兰空军发言人伊格纳特表示，乌克兰承认俄罗斯在电子战方面存在优势。伊格纳特认为，乌克兰应更早开发电子战设备，而这可能是乌克兰近期反攻失败的原因之一。

据《齐鲁晚报》报道